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Gestión de riesgos y conservación preventiva de la Reserva Bioantropológica de del Museo de Antropologías de la Facultad de Filosofía y Humanidades, UNC.
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“Los museos tienen contraídas obligaciones especiales para con la sociedad por lo que respecta a la protección, accesibilidad e interpretación de los testimonios esenciales que han acopiado y conservado en sus colecciones. “(ICOM, 2017)
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Introducción
La Reserva Patrimonial del Museo de Antropologías es el espacio en donde se reúnen conservan las colecciones antropológicas reunidas por el museo y el accionar de los investigadores de esta universidad a lo largo de 80 años.
Esta se halla situada en el subsuelo del pabellón Argentina desde 1980 cuando se trasladó el entonces Instituto de Antropología a las dependencias del Comedor Universitario y los depósitos se situaron en los subsuelos técnicos del pabellón (Pautassi 2024).
Este almacén comenzó a ser reacondicionado como un espacio de guarda patrimonial a finales de la década de 1990, cuando comenzó la gestión de Mirta Bonnin como directora del Museo de antropología. Esto devino que a partir de 2003 se comenzase a redefinir el antiguo depósito definiendo a con reservas técnicas en el marco de la implementación de un plan de gestión de colecciones; en ese contexto se realizó un reacondicionamiento edilicio integral y se adquieren estanterías metálicas, se reorganizan los espacios de guarda en estas nuevas reservas técnicas (Bonnin 2003). 
En los años subsiguientes (2005-2010) se realizó un esfuerzo institucional en la conservación de los restos óseos humanos por su valor intrínseco y la significancia de los mismos en el contexto del presente siglo para los museos y las comunidades de pueblos originarios, además de implementarse una conservación integral de las colecciones etnográficas (Bonnin 2005).
En ese contexto comenzó un plan de recuperación de información, con la elaboración de relevamientos de colecciones, recuperación documental, la conservación de los documentos y la generación del archivo del Museo de Antropología (Izeta 2013). A partir del año 2008 se retoman los controles ambientales, que constituyen un esfuerzo que buscaba obtener datos relevantes de las fluctuaciones de temperatura y humedad relativa (Quiroga 2008). En igual sentido entre 2008 y 2010 se implementó un sistema de registro tendiente a abordar la salud de las colecciones recurriendo al concepto de índice de salud tal como lo plantearon Simmons & Muños Saba (2005). 
A partir de 2010 se implementa el proyecto de Informatización de colecciones y Archivo en cuyo marco se comienza a digitalizar la información de primer oren (inventarios y censos) así como fondos documentales como los de Aníbal Montes y Jorge von Hauenschild (Izeta 2013, Izeta et all 2013, Piovano & Prado 2024). 
Luego a partir del año 2012, y durante la gestión de Roxana Cattáneo como directora del Museo de Antropología, se redefinió el antiguo depósito como reserva patrimonial, quedando organizado en cuatro reservas técnicas identificadas con letras y el archivo (Cattáneo 2012). 
A partir de 2014 se retomaron los controles de temperatura y humedad relativa, con ellos se pudo identificar que le espacio definido como Reserva A era ambientalmente más estable y se migraron las colecciones etnográficas allí, luego en 2016 se pudo acondicionar un nuevo espacio para generar una reserva bioantropológica y separar a los restos óseos humanos de los objetos, así se creó la Reserva E. El monitoreo contante permitió, en 2021 durante la gestión de Fabiola Heredia, implementar un sistema de monitoreo y control ambiental que redujo sensiblemente el desarrollo de agentes biológicos y por ende el biodeterioro de las colecciones (Pautassi et al 2024).

Planteamiento del problema
Estas acciones permitieron transformar al antiguo depósito en una reserva patrimonial, que posee condiciones de guarda apropiadas para la preservación de colecciones antropológicas. Del conjunto de agentes de deterioro que inciden negativamente en la preservación del patrimonio, la disociación constituye el principal agente de deterioro de las colecciones del Museo de Antropologías y actualmente se está trabajando para revertirla.
En los últimos años el espacio de trabajo se ha conformado con un equipo transdisciplinar que aborda procesos de documentación, conservación y digitalización de manera integral (Pautassi et al 2021). Por ello, y si bien sabemos que a lo largo de los últimos años se han encarado diversas acciones en este tema, Bonnin (2003, 2007, 2014), Cattaneo (2013), Izeta (2013), Fabra & Zabala (2019) es que abordaremos en esta etapa un proyecto sobre la materialidad bioantropológica o restos humanos sensibles como área de conservación.
El trabajo de conservación preventiva, de los conjuntos de restos sensibles, ha ido incrementando su importancia y accionar desde la última década del siglo pasado. Además, los restos humanos, poseen relevancia científica en cuanto pueden brindar datos de las actividades de las personas, sus estilos de vidas y prácticas, como también pueden aportar información a los estudios genéticos de las poblaciones. 

Por ello la información contextual de su origina y procedencia se torna fundamental para que puedan aportar información sobre las personas que en el pasado habitaron nuestro territorio. Por ello el manejo integral y la salud de los conjuntos esqueletales de la Reserva es de fundamental importancia con una mirada global y que además incluya el trabajo en conjunto con el área de documentación y el área científica del Museo como el faro a seguir.

Objetivos

A partir de esta problematización y compromiso de trabajo histórico, este proyecto se pone como objetivo establecer parámetros para la gestión de riesgos y conservación preventiva de los conjuntos bioantropológicos de la Reserva Patrimonial del Museo de Antropologías.
De este modo se abordarán la gestión de riesgos, dentro de los parámetros establecidos para él trabajo con las colecciones antropológicas (Pautassi Prado 2021) Se aplicará una adaptación del índice de salud aplicado por Simmons & Muñoz-Saba (2005). Posterior a este diagnóstico se abordarán medidas dentro de la conservación preventiva. 
Se seguirán las normativas sugeridas por el código de deontología de la AABA (2014) el Código de Deontología del ICOM para los Museos (2017) y las establecidas por los derechos humanos. 

Etapas de trabajo 

Este proyecto contempla la ejecución de una serie de estas a fin de ir cumpliendo objetivos concatenados entre sí. La primera etapa comenzará con una capacitación y reflexión sobre el abordaje de la conservación preventiva de restos humanos sensibles y sus implicancias. Posteriormente se abordará un diagnóstico y relevamiento del estado de conservación, la cual incluirá un informe durante el primer año. 
Luego de los relevamientos, en una segunda etapa, se provee ejecutar acciones de conservación preventiva como: elaboración de la ficha de conservación que implica un diagnostico y en cuyo contexto se efectuar el acondicionamiento de los restos, remplazo de contenedores, conformación de bases de datos referenciales y digitalización de toda la información generada. Posteriormente y en una tercera etapa se subirá toda esta documentación al Repositorio Digital Suquía, a fin de preservarla. 
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